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IHK-Meister Gleisbau

Die Bahnbau Gruppe, ein Spezialist für das komplette
Leistungsspektrum rund um das Verkehrssystem Schiene,
offeriert neben ihren Bau- und Ausrüstungsleistungen auch
professionelle Bildungsangebote für die Eisenbahninfra-
struktur. 

Das Ausbildungszentrum der Deutschen Bahn Gleisbau GmbH
in Augsburg ist Kompetenzzentrum für alle Aus-, Fort- und
Weiterbildungsmaßnahmen des Gleisbaus. Es ist aus der his-
torischen Weiterentwicklung der Baubetriebe der „Deut-
schen Bundesbahn“ hervorgegangen. So feiert das Ausbil-
dungszentrum Augsburg im Jahr 2007 seinen 30. Geburtstag.

Das erfolgreiche Konzept des Ausbildungszentrums der DBG
ist die direkte Verbindung von Theorie und Praxis. 

In mit modernen Medien ausgestatteten Unterrichtsräumen
und auf eigenen Schulungsanlagen mit Versuchsgleisen und
-weichen trainieren wir unsere Kunden praxisnah.

Schulungsunterlagen entwickeln wir überwiegend selbst
oder in Kooperation mit DB Bildung, dem Bildungsanbieter
der DB AG. Dabei werden auch individuelle Wünsche und
Anforderungen der Kunden berücksichtigt und Seminare
für spezielle Anforderungen konzipiert.

Seit 1998 bietet das Ausbildungszentrum der DBG die be-
rufliche Weiterbildung zum IHK-Meister Gleisbau erfolg-
reich an.

Die IHK-Meister Gleisbau führen selbständig Aufgaben in der Erstellung und Instandhaltung (Wartung, Inspektion, Instand-
setzung) des Oberbaus (Gleise, Weichen) und der Anlagen des Bahnkörpers durch und sind:

berufserfahrene, industriell-technische Führungskräfte mit erweiterten und vertieften Kenntnissen der betrieblichen und
betriebswirtschaftlichen Zusammenhänge 
fachlich kompetente Baustellenaufsicht und qualifizierte Ausbilder mit Personalverantwortung
Koordinator für den reibungslosen Ablauf der Baustelle und die Qualität des Oberbaus 
Mittler zwischen Unternehmensleitung und seinen Mitarbeitern 
betriebliche Vorgesetzte mit besonderer Verantwortung für den Arbeitsschutz und die Unfallverhütung

Ausgebildete Industriemeister sagen von sich selbst: 
Für acht von zehn Absolventen hat sich die Industriemeisterprüfung vorteilhaft im Beruf ausgewirkt. Sichtbar wird der
Erfolg in finanzieller Verbesserung, höherer Position und Sicherheit des Arbeitsplatzes.
Über 80 Prozent würden sich wieder für dieses Weiterbildungsziel entscheiden. 
Für den überwiegenden Teil entspricht die jetzige Position ihrer beruflichen Qualifikation.
Fast zwei Drittel erreichten dieses Ziel im Alter von unter 30 Jahren.

Das Ausbildungszentrum der Deutsche Bahn Gleisbau GmbH in Augsburg

Vorteile des Industriemeisters



Zielgruppe Gleisbauer mit Berufserfahrung

Voraussetzungen Facharbeiter Gleisbauer (Facharbeiterbrief) und 2 Jahre Berufspraxis im Gleisbau oder
Facharbeiter mit gewerblich-technischer Ausbildung (Facharbeiterbrief) und 3 Jahre Berufspraxis
im Gleisbau oder
6 Jahre Berufspraxis im Gleisbau

Lernziel/Nutzen Industriemeister Gleisbau erwerben die Befähigung, folgende Arbeiten durchzuführen:
Abwicklung von Baustellen (Planung, Einrichtung, Ver- und Entsorgung, Qualitätssicherung,
Abnahme)
Ausbildung, Einarbeitung und Anleitung von Arbeitskräften
Dokumentation der Qualitätsnachweise und Bauleistung 
Durchführung von Maßnahmen des Arbeitsschutzes sowie Unfallverhütung gegen Bau- und
Eisenbahnbetriebsgefahren 
Maßnahmen des Umweltschutzes 
Maßnahmen zur Wahrung der Sicherheit des Eisenbahnbetriebes

Inhalt und Dauer I.II Fachrichtungsübergreifender Teil (FÜT) 6 Wochen
1. Grundlagen für kostenbewusstes Handeln (GKH)
2. Grundlagen für rechtsbewusstes Handeln (GRH)

I.II 3. Grundlagen für die Zusammenarbeit im Betrieb (ZIB)
II.I Fachrichtungsspezifischer Teil (FST) 16 Wochen

1. Mathematische und naturwissenschaftliche Grundlagen (MNG)
2. Technische Kommunikation und Information (TKI)
3. Bautechnik (BT)
4. Organisation der Baustelle (OB)
5. Arbeitssicherheit und Umweltschutz (ASU)

III. Berufs- und arbeitspädagogischer Teil (BAT) oder Ausbildereignungsprüfung 3 Wochen

Ausbildungsort Deutsche Bahn Gleisbau GmbH • NL Augsburg • Ausbildungszentrum
Oberer Schleisweg 11 • 86156 Augsburg

Abschluss/ Entsprechend der besonderen Rechtsvorschrift für die Weiterbildungsprüfung zum
Meisterprüfung „Geprüften Industriemeister Fachrichtung Gleisbau“ findet nach jedem Ausbildungsteil bei der

IHK Augsburg die Meisterprüfung statt. Es ist je Fach eine schriftliche Prüfung (im Fach ZIB –
Grundlagen für die Zusammenarbeit im Betrieb – auch mündlich) abzulegen.

Hinweise zu Förderungs- Förderung durch den Arbeitgeber
möglichkeiten Staatliche Förderung („Meister-BAföG“ – www.meister-bafoeg.info)

Hinweise zu Preisen, www.bahnbaugruppe.de
Terminen und Anmeldung

Weiterbildung und Prüfung zum IHK-Meister Gleisbau
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Impressum

DB Bahnbau GmbH
Strategie/Unternehmensentwicklung

Markgrafendamm 24, Haus 35
10245 Berlin

Tel.: +49 30 297-21577
Fax: +49 30 297-21587

info.db-bahnbau@bahn.de

Änderungen vorbehalten
Einzelangaben ohne Gewähr

Stand: 2006

Ansprechpartner:
Deutsche Bahn Gleisbau GmbH
Niederlassung Augsburg
Ausbildungszentrum
Oberer Schleisweg 11
86156 Augsburg

Tel.: +49 821 246 96-905
Fax: +49 821 246 96-989
ausbildung@dbg-gmbh.de
www.bahnbaugruppe.de


